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ПІДПРИЄМСТВ 
У статті розглянуто соціальні методи забезпечення функціонування інноваційного

механізму розвитку промислових підприємств. Обґрунтовано, що ефективне функціону-
вання цього механізму має бути забезпечене комплексом методів: економічних, організа-
ційних та соціальних. Досліджено соціальний капітал з позиції ефективного інструменту
забезпечення функціонування інноваційного механізму. Визначено такі види соціального
капіталу як вертикальний, горизонтальний, внутрішній та зовнішній. Доведено, що в
забезпеченні функціонування інноваційного механізму розвитку промислових підприємств
важливого значення набуває збалансований розвиток усіх видів соціального капіталу. 
Ключові слова: інноваційний розвиток; інноваційний механізм; соціальний капітал; проми-
слове підприємство. 
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СОЦИАЛЬНЫЕ МЕТОДЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ

ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОГО МЕХАНИЗМА
РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

В статье рассмотрены социальные методы обеспечения функционирования иннова-
ционного механизма развития промышленных предприятий. Обосновано, что эффектив-
ное функционирование этого механизма должно быть обеспечено комплексом методов:
экономических, организационных и социальных. Исследован социальный капитал с позиции
эффективного инструмента обеспечения функционирования инновационного механизма.
Определены такие виды социального капитала как вертикальный, горизонтальный, внут-
ренний и внешний. Доказано, что в обеспечении функционирования инновационного меха-
низма развития промышленных предприятий важное значение имеет сбалансированное
развитие всех видов социального капитала.
Ключевые слова: инновационное развитие; инновационный механизм; социальный капитал;
промышленное предприятие.
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SOCIAL METHODS OF ENSURING THE INNOVATIVE
MECHANISM FUNCTIONING AT INDUSTRIAL ENTERPRISES

The article explores the social methods of ensuring the functioning of innovative mechanism
at industrial enterprises. To achieve the effective functioning of this mechanism it is necessary to
use a set of economic, social and organizational methods. The paper describes social capital as an
effective tool ensuring the mechanism of innovation. The following types of social capital are iden-
tified – vertical, horizontal, internal and external. The key conclusion is that for providing an
innovative mechanism for industrial companies functioning critical importance should be assigned
to balanced development of all types of social capital.
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Постановка проблеми. Швидкі та часто непередбачувані зміни в соціаль-
но-економічній та політичній сфері країни обумовлюють необхідність форму-
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вання механізмів, які сприятимуть забезпеченню ефективної діяльності сучас-
них промислових підприємств в турбулентних умовах оточуючого середови-
ща. Зокрема, загострення економічної кризи та необхідність інтеграції проми-
слових підприємств у світовий економічний простір потребують використан-
ня інноваційних підходів до управління промисловими підприємствами,
пошук нетривіальних ресурсів та інструментів активізації інноваційної діяль-
ності промислових підприємств в умовах обмеженого фінансування даної
сфери. Пріоритетним підходом до управління промисловими підприємствами
нашої країни має стати використання інноваційного механізму розвитку,
ефективне функціонування якого має бути забезпечене комплексом методів:
економічних, організаційних та соціальних.

Аналіз останніх публікацій. Попри значну кількість наукових робіт, при-
свячених різним аспектам інноваційного розвитку промислових підприємств,
категорія «інноваційний механізм розвитку промислових підприємств» на
сьогодні залишається майже не вивченою, а також не визначене методологіч-
не забезпечення функціонування зазначеного механізму. У працях вітчизня-
них та зарубіжних науковців здебільшого розглядається інноваційний меха-
нізм управління або на рівні економіки [1; 11], або на рівні підприємства [4; 7].
У попередніх дослідженнях нами було закладено теоретичне підґрунтя сутно-
сті інноваційного механізму розвитку промислових підприємств [2], а також
досліджено організаційні та економічні методи, що забезпечують його функ-
ціонування [3].

Невирішені частини проблеми. Соціальні методи забезпечення функціону-
вання інноваційного механізму розвитку промислових підприємств залиши-
лись не дослідженими. Саме соціальні методи, які охоплюють інструменти
відтворення та нарощення соціального капіталу, є персоніфікованими актива-
ми підприємства та надають можливість підприємствам досягати намічених
результатів. Для цього потрібно приділити достатньо уваги соціальним та діло-
вим мережам зв’язків, соціально-економічним відносинам в колективі, рівню
довіри між суб’єктами господарювання, існуючим нормам та правилам здій-
снення інноваційної діяльності. 

Метою дослідження є визначення соціальних методів забезпечення функ-
ціонування інноваційного механізму розвитку промислових підприємств. 

Основні результати дослідження. За підсумками 2012 р. в Україні рівень
наукоємності ВВП становив всього 0,73% [10], що певною мірою зумовлене
незадовільним рівнем інноваційної активності підприємств. Недостатня увага
до проблеми підвищення рівня інноваційності промислових підприємств в
подальшому призведе до ще більшого структурного розриву в системі націо-
нальної економіки. Для запобігання загостренню кризових проявів у процесі
здійснення інноваційної діяльності промисловими підприємствами та забез-
печення їх інноваційного розвитку доцільно переформатувати системи управ-
ління на промислових підприємствах в напряму формування на кожному під-
приємстві власного інноваційного механізму розвитку, який можна визначити
як сукупність взаємозв’язаних інноваційних важелів, методів та інструментів,
що забезпечують здійснення інноваційної діяльності, її стимулювання та регу-
лювання. Окрім організаційних та економічних методів, для забезпечення
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ефективного функціонування інноваційного механізму розвитку на проми-
слових підприємствах зростає значимість соціальних методів, що характери-
зують рівень розвитку соціально-економічної взаємодії підприємства, акуму-
люють в собі значну частку нематеріальних активів. 

Як показали проведені нами дослідження, основним ресурсом забезпе-
чення соціально-економічної взаємодії є соціальний капітал. До соціального
капіталу можна віднести спільні ресурси та чинники, що створюють можли-
вість розвитку та нарощення соціальних зв’язків. При цьому природні ресур-
си та технології, що використовуються підприємством, можуть бути незмін-
ними поряд із зростанням рівня розвитку соціальних зв’язків підприємства.
Як зазначає Ф. Фукуяма: «Можливість неформального співробітництва має
велике значення для економіки, політики та суспільства в цілому. Звичайно,
що у сфері економіки люди можуть співробітничати, застосовуючи формальні
правила, контракти, правове регулювання, яке ми вважаємо дуже важливим у
системі формальних правил, що створюють можливості для співробітництва
між людьми. З іншого боку, якщо люди є чесними, вони користуються певною
взаємністю та не діють безпринципно, коли мають таку можливість. Це суттє-
во знижує рівень так званих операційних витрат» [9] (точніше, трансакційних
витрат, за обґрунтування ролі яких в ринковій економіці видатному представ-
никові сучасної економічної теорії неоінституціоналізму – англо-американсь-
кому вченому Р.Г. Коузу було присуджено Нобелівську премію у 1991 р. [5]). 

Від рівня розвитку соціального капіталу безпосередньо залежить ефек-
тивність інноваційної діяльності підприємства, у тому числі і функціонування
інноваційного механізму розвитку підприємства. Так, окрім організаційно-
економічних чинників інноваційного розвитку, сьогодні значну роль відіг-
рають рівень розвиненості інноваційної культури та етики бізнесу. Ще
Й. Шумпетер у праці «Ділові цикли» визначив підприємців як «дійових осіб,
які запроваджують нові виробничі функції». Саме ці ідеї через деякий час були
покладені в основу створення інноваційних систем, результативне функціону-
вання яких можливе лише у ринковому середовищі із розвинутим соціальним
капіталом [12].

На наш погляд, формування системи соціальних методів забезпечення
функціонування інноваційного механізму розвитку промислового підприєм-
ства доцільно здійснювати в напряму вдосконалення інструментів спільної
взаємодії та оптимізації трансакційних витрат. Високий рівень довіри між еко-
номічними агентами певною мірою сприяє консолідації промислових підпри-
ємств між собою, створює можливості збільшення продуктивного ефекту від
використання соціальних методів в економіці та накопичення соціального
потенціалу й подальшої його капіталізації на різних рівнях соціальних зв’яз-
ків. 

Враховуючи ретроспективний аналіз наукових праць, що стосуються рів-
нів втілення певних складових соціального капіталу, а також існуючі напрями
комунікацій підприємства (всередині організації та зовні, в межах одного
управлінського рівня і між рівнями), пропонуємо структурувати соціальний
капітал підприємства наступним чином: внутрішній, зовнішній, горизонталь-
ний та вертикальний. 
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Внутрішній соціальний капітал на основі взаємної довіри допомагає
засвоєнню працівниками зразків поведінки, соціальних норм та цінностей,
необхідних для успішної взаємодії з іншими членами колективу у процесі
створення інноваційної продукції. Він сприяє наближенню до цінностей
інноваційної культури, зростанню інноваційної сприйнятливості, за рахунок
розвитку здібностей працювати в колективі формуючи здорову психологічну
обстановку. Внутрішній соціальний капітал підприємства зосереджений у
соціально-економічних відносинах працівниках підприємства та забезпечує
соціалізацію людей у процесі праці. Такі характеристики, як ступінь довіри та
взаємної підтримки між членами колективу, надають впевненості в сумлін-
ності, щирості, вірності поведінки колег, формують позитивні відносини між
людьми. Таким чином створюється певного рівня психологічний комфорт,
який відчувають члени колективу при взаємодії один з одним. Для розвитку
довіри, в першу чергу, важливими є соціально-трудові відносини та іннова-
ційна культура, що сприяють формуванню колективних моральних норм,
виконання яких робить внутрішньогрупові відносини передбачуваними. 

На рис. 1 нами представлено параметри, що надають можливість
визначити внутрішній соціальний капітал підприємства та формують основу
соціальних методів його нарощення в системі інноваційного розвитку проми-
слового підприємства.

Рис. 1. Параметри, що визначають внутрішній соціальний капітал
інноваційної діяльності підприємства, авторська розробка

Варто зазначити, що на українських підприємствах працівник, колектив,
відносини між працівниками продовжують розглядатися сьогодні як найменш
цінний ресурс. Як правило, не створюються умови для розвитку довіри,
повноцінної взаємодії між членами колективу. Не приділяється увага створен-
ню певної культури, норми та цінності якої повинні відображати точку зору
керівництва з цього питання. На багатьох підприємствах відсутні мотиваційні
важелі для підвищення рівня розвитку соціального капіталу. Винятком є орга-
нізації, пов’язані зі сферою інформаційних технологій або ті, що використо-
вують зарубіжні технології управління [6]. 
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Зовнішній соціальний капітал інноваційної діяльності формується в кон-
тексті взаємодії інноваційних підприємств із споживачами, постачальниками,
конкурентами, фінансовими організаціями, органами державної влади,
неприбутковими організаціями. З метою накопичення в суспільстві соціаль-
ного потенціалу та подальшої його капіталізації необхідно, передусім, нала-
годжувати взаємозв’язки між соціально-економічними суб’єктами, забез-
печити належний рівень довіри державної влади до підприємства, що може
бути досягнуто за допомогою: постійного росту випуску інноваційної продук-
ції, зростання доходів населення, забезпеченості населення певної території
робочими місцями, проведення соціальної роботи, активної співпраці із засо-
бами масової інформації, максимально можливого спрощення митних фор-
мальностей, зниження податкового навантаження і модифікації системи
податків, забезпечення стабільності та передбачуваності соціально-економіч-
ної системи, а також шляхом подолання проблем у взаємовідносинах вітчиз-
няних та іноземних підприємств. Активне співробітництво із ЗМІ сприяє фор-
муванню іміджу підприємства. Сьогодні завдяки особливостям своєї еконо-
мічної моделі вітчизняні підприємства володіють значними можливостями
для збільшення ролі соціального капіталу у розвитку економіки та експортно-
го потенціалу [8]. 

Горизонтальний соціальний капітал поширений між особами, які перебу-
вають на одному рівні ієрархії. Такий обмін інформацією забезпечує коорди-
націю діяльності (наприклад, між віце-президентами з маркетингу, фінансів,
виробництва). Як показують дослідження, ефективність горизонтальних
комунікацій сягає 90%, що пояснюється значним рівнем розуміння працівни-
ками характеру роботи своїх колег і проблем, що виникають під час функціо-
нування суміжних підрозділів. Заснований на спільних нормах та цінностях
горизонтальний соціальний капітал не може успішно нарощуватися без забез-
печення належного рівня міжособистісних комунікацій, а також комунікацій
між структурними одиницями, характеризується швидкістю укладення дого-
ворів, поширенням певних рішень, наявністю взаємного контролю, можли-
вість отримання інформації за найменших витрат. Виходячи з цього, основ-
ним методом розвитку горизонтального капіталу є використання ділових та
соціальних мереж підприємства в процесі співпраці. Становлення соціально-
го капіталу на горизонтальному рівні базується на якості, прозорості, справед-
ливості, стабільності соціальних зв'язків між суб'єктами господарювання на
рівні підприємств, а його основними формами в соціально орієнтованих еко-
номіках є патерналізм та соціальна відповідальність бізнесу. Параметри, що
певною мірою характеризують розвиток горизонтального соціального капіта-
лу, представлено на рис. 2. 

Як відомо, необхідність соціального суб’єкту, що визначається конкрет-
ним видом виробничої діяльності, зосереджує соціальну направленість на
формуванні певного виду суспільної свідомості, тобто, положення, що стиму-
лює підприємство до певних дій з метою закріплення чи створення оптималь-
них умов господарювання. Це формує міцні горизонтальні взаємовідносини
між суб’єктами господарювання, які при цьому прагнуть до оптимальної реа-
лізації своїх інтересів (передусім економічних), все суспільство таким чином
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розділяється на певні групи людей, та групи підприємств, що протистоять
один одному в залежності від ступеню співпадіння інтересів.

Рис. 2. Параметри, що визначають горизонтальний соціальний капітал
інноваційної діяльності підприємства, авторська розробка

Поряд із горизонтальним соціальним капіталом доцільно виділити також
і вертикальний (ієрархічний) соціальний капітал. Він проявляється у взаємо-
відносинах керівництва і персоналу, підприємства і регіону, підприємства і
держави тощо. Йому притаманний підвищений ризик виникнення, функціо-
нування та розвитку, тому що він залежить від якості цілей та інструментів
економічної політики, суб’єктивних поглядів представників законодавчої та
виконавчої влади держави, рівня корумпованості, рівня розвитку культури,
ступеню тінізації економіки, політики. Він проявляється у зобов’язаннях, очі-
куваннях і надійності структури; є відносно замкнутим та важливим при при-
йнятті людьми економічних рішень. На рис. 3 представлено основні парамет-
ри, що, на нашу думку, найбільш повно характеризують вертикальний соці-
альний капітал підприємства і формують основу соціальних методів, спрямо-
ваних на розвиток вертикальної соціальної взаємодії.

При застосуванні методів нарощення вертикального соціального капіталу
варто враховувати мораль як одну із найважливіших характеристик індивіду-
альної поведінки. Вертикальний соціальний капітал найкраще виявляється у
моральних установках та нормах, оскільки вони в багатьох випадках впли-
вають на поведінку економічних агентів, а отже, і на кінцеві результати взає-
модії. По відношенню до ряду проблем – вивчення ринків праці, структури
організацій, розподілу доходів, виробництва суспільних благ – вертикальний
соціальний капітал відіграє ключову роль.

Важливо також зазначити, що соціальний капітал нерідко є продуктом
особливого типу освіти, яка культивує певні норми, що стають важливим дже-
релом соціального капіталу. Професійна освіта є не просто передачею певних
фактів, знань та методик. Це також процес навчання моральним нормам,
завдяки яким професійні стандарти є вищими за власні інтереси. 
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Рис. 3. Параметри, що визначають вертикальний соціальний капітал
інноваційної діяльності підприємств, авторська розробка

Висновки та перспективи подальших досліджень. У процесі дослідження
соціальних аспектів функціонування інноваційного механізму розвитку про-
мислових підприємств визначено, що важливим є використання у інновацій-
ній діяльності соціального капіталу. Це у свою чергу надало змогу виділити
такі основні види соціального капіталу, як внутрішній, зовнішній, горизон-
тальний та вертикальний, а також визначити основні параметри, що характе-
ризують ці види соціального капіталу. Варто зазначити, що у формуванні внут-
рішнього та зовнішнього соціальних капіталів одним із важливих елементів є
довіра, у горизонтальному соціальному капіталі більшої ролі набувають ділові
та соціальні мережі, у вертикальному – важливими є моральні принципи та
соціально-етичні норми. Для функціонування інноваційного механізму роз-
витку промислових підприємств важливим є збалансований розвиток усіх
видів соціального капіталу. 

Пріоритетами подальших наукових досліджень є визначення показників,
що характеризують соціальний капітал певного виду, а також розробка мето-
дики оцінювання соціального капіталу, враховуючи труднощі вимірювання
масових соціальних явищ, які віжко піддаються квантифікації.
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